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Лекция 5

Основные средства организации



Основные средства
Основные средства – это совокупность активов, 

которые неоднократно участвуют в 
воспроизводственном цикле и постепенно переносят 
свою стоимость на производимую продукцию. 
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Активы признаются основными средствами, если 
одновременно выполняются следующие условия: 

1. Объект предназначен для использования в 
производстве продукции и.т.д.

2. Предназначен для длительного использования – 
более 12 месяцев. 

3. Не должен быть предназначен для продажи. 
4. Способен приносить экономические выгоды.  



Классификация основных средств



Оценка основных средств
Первоначальная стоимость – отражает все затраты, 

совершенные организацией для приобретения или 
изготовления основных средств и доведения их до рабочего 
состояния. 

Текущая (восстановительная) стоимость – это сумма денежных 
средств, которую организация может уплатить за объект 
основных средств, если бы он подлежал замене, на дату 
проведения переоценки. 

Остаточная стоимость – это первоначальная (или 
восстановительная) стоимость объекта основных средств, за 
вычетом суммы амортизации, накопленной с начала его 
эксплуатации. 

Ликвидационная стоимость – это величина поступлений, 
которые организация ожидает получить за актив в конце его 
срока полезного использования за вычетом ожидаемых затрат 
по выбытию. Определяется в начале срока полезного 
использования. 



Амортизация основных средств
Амортизация – это процесс ежемесячного отнесения части 

стоимости основного средства на затраты текущего 
периода.

Сроком полезного использования признается период, в 
течение которого объект основных средств служит для 
выполнения целей деятельности налогоплательщика. 

Согласно ст. 256 НК РФ под амортизируемым 
имуществом признается имущество, результаты 
интеллектуальной деятельности и иные объекты ИС, 
которые находятся у налогоплательщика на праве 
собственности, используются им для извлечения дохода 
и стоимость которых погашается путем начисления 
амортизации. 



В соответствии с ПБУ 6/01 применяются следующие 
способы начисления амортизации: 

1. Линейный – исчисляется исходя из начальной 
(восстановительной) стоимости и нормы 
амортизации,  которую рассчитывают на основании 
срока полезного использования.

2. Способ уменьшаемого остатка – годовая сумма 
амортизации определяется как произведение 
остаточной стоимости на начало года и нормы 
амортизации, а также коэффициент ускорения.



3. Способ списания стоимости по сумме чисел лет 
срока полезного использования – годовая сумма 
амортизации определяется как произведение 
первоначальной стоимости на отношение числа лети 
до конца срока полезного использования и суммы 
чисел лет срока полезного использования. 

4. Способ списания стоимости пропорционально 
объему выпущенной продукции – сумма 
амортизации определяется ежемесячно путем 
произведения фактического выпуска готово 
продукции в этом году и константы, равной 
отношению первоначальной стоимости и 
планируемого объема выпуска готовой продукции за 
весь полезный срок использования.  



Не подлежат амортизации: 
1. Земля и иные объекты природопользования. 
2. Материально-производственные запасы, товары 

ценные бумаги и.т.д.
3. Имущество бюджетных организаций, если оно 

приобреталось не для коммерческой деятельности.
4.  Имущество некоммерческих организаций, полученное 

в качестве целевых поступлений. 
5. Имущество, приобретенное с использованием 

бюджетных средств.
6. Объекты внешнего благоустройства. 
7. Сельскохозяйственный скот. 
8. Приобретенные издания, произведения искусства. 
9. Права на результаты интеллектуальной деятельности, 

если оплата производится периодическими платежами 
в течении срока действия договора.



Согласно п. 1.1 ст. 259 НК РФ организация имеет право 
учесть при налогообложении прибыли расходы на 
капитальные вложения в размере не более 10% 
первоначальной стоимости основных средства, т.е. 
организация имеет право использовать 
амортизационную премию. 

В ПБУ 6/01 амортизационная премия не 
предусмотрена. Тогда сумма амортизации, 
рассчитанная по правилам бухгалтерского учета, 
будет отличаться от суммы амортизации, 
рассчитанной по правилам налогового учета. 

Налоговый учет Бухгалтерский учет?



Нематериальные активы
Для принятия объекта в качестве нематериального актива 

необходимо единовременное выполнение следующих 
условий:

1. Объект способен приносить организации 
экономические выгоды. 

2. Организация должна иметь надлежаще оформленные 
документы на данный объект. 

3. Объект предназначен для длительного использования 
(более 12 месяцев).

4. Организацией не предполагается перепродажа объекта 
в течении 12 месяцев. 

5. Первоначальная стоимость объекта может быть 
достоверно определена. 

6. Объект не имеет материально-вещественной формы.  



В соответствии с ПБУ 14/2007 к нематериальным 
активам (НМА) относят:

1. Произведения науки, искусства, литературы. 
2. Программы ЭВМ. 
3. Изобретения. 
4. Полезные модели. 
5. Селекционные достижения. 
6. Секреты производства (ноу-хау).
7. Товарные знаки и знаки обслуживания. 
В составе НМА учитывается также деловая 

репутация, возникшая в связи с приобретением 
организации как имущественного комплекса.  



Интеллектуальная собственность
Интеллектуальная собственность (ИС) – это 

охраняемые законом результаты интеллектуальной 
деятельности и средства индивидуализации.

Основные признаки (характеристики):
1. ИС нематериальна.
2. ИС абсолютна.
3. Нематериальные объекты ИС воплощаются в 

материальных объектах.
4. В России объект должен быть прямо назван 

интеллектуальной собственностью в законе. 



Объекты интеллектуальной 
собственности



Промышленная собственность
Определение промышленной собственности дано в Парижской 

Конвенции по охране промышленной собственности 1891 года 
путем перечисления объектов, которые к ней относятся. В 
соответствии с Конвенцией промышленная собственность 
включает:

- патенты на изобретения;
- патенты на полезные модели;
- патенты на промышленные образцы;
- товарные знаки и знаки обслуживания;
- фирменные наименования;
- географические названия и наименования мест происхождения 

товара. 



Интеллектуальные права
Интеллектуальные права – это права, которые признаются законом 

на объекты интеллектуальной собственности.

Состав: 
Исключительное право – это право использовать объекты 
интеллектуальной собственности в любой форме и любыми 
способами. 
Одновременно исключительное право включает возможность 
запрещать всем третьим лицам осуществлять использование 
интеллектуальной собственности без согласия правообладателя.

Личные неимущественные права – это права гражданина-
автора объекта интеллектуальной собственности. Они возникают 
только в случаях, предусмотренных законом.
Иные права по своей природе разнородны и выделены в 
отдельную группу, т.к. не могут быть отнесены ни к первой, ни ко 
второй. Примерами являются право доступа, право следования.



Рынок научно-технических 
достижений

Индивидуальные 
свойства товара

Новизна 
товара

При заключении сделок переход интеллектуального товара от 
продавца к покупателю происходит не в натуральной, а 
опосредованной сфере, и действует правовая охрана изобретения 
от использования его конкурентами.

Все лицензионные торговые сделки оформляются как соглашение 
о передаче прав или разрешения на использование изобретения.



Рынки лицензий и технологий обладают всеми основными 
чертами товарных рынков. Во-первых, однородностью товаров, 
то есть, объектов лицензий. Рынки имеют свои правила и обычаи, 
которые определяют характер взаимоотношений продавцов и 
покупателей в сфере обращения. 

У рынка интеллектуальных продуктов есть свои особенности: 
1. Универсальный характер рынка, который определяется 
степенью новизны продукции, поступающей на этот рынок и 
уникальностью разработок и достижений в области 
интеллектуального труда. 
2. Его органическая связь со всеми отраслями производства. 
3. Товарной массой на рынке интеллектуальных продуктов 
служит большое, постоянно растущее число интеллектуальных 
достижений. 



«Патентные тролли»
Патентные тролли – это фирмы специализирующееся на 
регистрации и скупке патентов с целью последующего судебного 
либо внесудебного (претензионного) преследования лиц незаконно 
использующих запатентованные этими фирмами объекты 
интеллектуальной собственности исключительно с целью 
получения компенсации. 

Признаки «патентных троллей»:
- регистрация большого количества патентов;
- отсутствие, какого-либо иного вида деятельности кроме 

регистрации патентов и получение иных правоохранительных 
документов на объекты интеллектуальной собственности;

- наличие специализирующейся на «интеллектуальных правах» 
юридической службы;

- обладают иммунитетом к встречным искам, поскольку не 
каким производством не занимаются;

- агрессивная претензионная деятельность.



Патент на 
«прямоугольник 

со 
скругленными 

углами»


